
 
 

COMUNE DI MONTE MARENZO 
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CODICE COMUNE N.10142 
                          DELIBERAZIONE N.  20 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Adunanza ordinaria di PRIMA convocazione - seduta pubblica  
 
OGGETTO: ESAME ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO “UN PAESE PER STAR BENE” 

RELATIVO AL MANTENIMENTO PUBBLICO DEL BENE ACQUA. 
 
 
 

 L'anno DUEMILADIECI addì VENTOTTO  del mese di MAGGIO  alle ore 21.00        nella 
sala delle adunanze consiliari.  
 Previa osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero oggi convocati 
a seduta i consiglieri comunali. 
 All'appello risultano: 
        P   A 
 
1 CATTANEO ANGELO GIOVANNI  1 
2 COLOMBO MAURO    1    
3 ISACCO PIERLUIGI     1 
4  GANDOLFI ANGELO       1 
5 GREPPI RENATO     1 
6 ROTA FRANCO     1 
7 CHIARI ORNELLA     1 
8 BONACINA GIOVANNI    1    
9 FASOLIN DANIEL     1 
10 MANGILI ANNA MARIA    1 
11 BELINGHERI FABIO    1 
12 MALIGHETTI CHRISTIAN    1 
13 CANESCHI CLAUDIO    1 
              ______           ______ 
                  12   1              
 
Partecipa il Segretario Comunale sig. Vitale Dott. Salvatore il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il sig. Cattaneo Angelo Giovanni - Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato, posto al n. 4 
dell'ordine del giorno 
 
  
 
 



 
OGGETTO: ESAME ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO “UN PAESE 

PER STAR BENE” RELATIVO AL MANTENIMENTO PUBBLICO DEL BENE 
ACQUA. 

 
 
 

 
 Il Presidente cede la parola al Consigliere Fasolin Daniel, che dopo aver relazionato  
l’Assemblea in ordine al nuovo meccanismo relativo alla Convocazione del 

Consiglio comunale, dà lettura dell’o.d.g. presentato dal Consigliere Angelo Gandolfi – 
Capogruppo di “Un paese per star bene” (allegato al presente atto) 

 Sull’argomento si apre un dibattito cui partecipano vari consiglierei comunali: 
Intervento Consigliere Malighetti Christian: la proposta dell’o.d.g. in esame ha il 

pregio di sollevare un dibattito su un tema di grande attualità. Di contro dal punto di vista del 
contenuto, l’o.d.g. è diretto al mantenimento della gestione pubblica “del bene acqua”. Bisogna 
invece trovare la misura per garantire un servizio accessibile a tutti: ritiene pertanto sbagliato il 
sostenere che il servizio idrico possa essere gestito solo da Società pubbliche. E’ vero che un 
servizio gestito dal privato può ingenerare dei timori (tendenza solo al profitto): il controllo pubblico 
(province) sulla gestione del servizio da parte di privati comunque ci sarà. Aggiunge che 
l’eventuale gestione del servizio idrico da parte del privato sia importante, anche per il reperimento 
delle liquidità che scarseggiano nell’apparato pubblico. Pertanto si dichiara in disaccordo circa 
l’impostazione dell’o.d.g. 

Intervento Consigliere Colombo Mauro: Concorda in parte con il Consigliere 
Malighetti. Rilevando come la normativa europea non abbia avuto osservazioni da parte del 
Governo Italiano, per cui le società pubbliche potranno avere la proprietà dell’acqua e la gestione 
potrà essere pubblica o privata rispettando i parametri previsti dalla norma. 

Il Consigliere Fasolin: insiste nel sostenere che il “bene acqua” non deve essere sul 
mercato poiché il privato mira solo agli utili. 

Intervento Consigliere Mangili: Ritiene basilare l’importanza del bene acqua e 
sottolinea come la Regione Lombardia abbia riconosciuto l’acqua come patrimonio dell’umanità 
con dei principi ben saldi. 

Chiede alla maggioranza le motivazioni per cui ancora non si è discusso in 
Consiglio comunale circa la scelta della gestione del servizio idrico -: cita inoltre la sentenza della 
Corte Costituzionale che ha stabilito il ciclo unico (fornitura e gestione). 

Il Sindaco chiarisce che in atto il servizio idrico di Monte Marenzo è garantito dalla 
Società Hidrogest che peraltro a breve dovrebbe incontrarsi con l’A.T.O. della Provincia di Lecco 
per definire certi percorsi per la gestione del servizio. Ritiene però che essendo l’acqua un bene 
universale  la gestione della stessa deve essere di competenza dell’Ente pubblico. 

L’Assessore Chiari Ornella ritiene che comunque sia nella gestione pubblica sia 
nella gestione privata, si assisterà ad un aumento dei costi dell’acqua; 

Il Consigliere Caneschi esprime le proprie perplessità circa i parametri particolari 
definiti dalla Commissione Europea: rileva comunque come nella gestione pubblica si riscontrano 
spesso degli sprechi e delle carenze (acqua non depurata, ecc.) Anticipa pertanto il voto di 
astensione sull’o.d.g. 

Il Consigliere Bonacina è d’accordo sui principi fondamentali attinenti la necessità 
che l’acqua debba essere pubblica. Non condivide la mozione in quanto manca la certezza che la 
gestione pubblica sia migliore di quella privata. Anticipa il voto contrario alla mozione così come da 
testo presentato. 

Il Consigliere Fasolin Daniel in relazione alle argomentazioni svolte, ritiene 
necessario rivedere l’o.d.g. e pertanto propone che si rinvii la trattazione dell’argomento al fine di 
concordare un nuovo testo da sottoporre all’esame del Consiglio comunale nella prossima seduta; 

Il Consigliere Bonacina è d’accordo sul rinvio e sottolinea la differenza tra la 
gestione pubblica e privata: nel pubblico non si licenza, nel settore privato l’imprenditore paga di 
tasca sua! 



L’assessore Chiari  non è d’accordo sul concetto che bisogna privatizzare ad ogni 
costo in quanto non vi sono certezze che la gestione privata sia ottimale – sottolinea comunque 
che l’acqua non debba essere vista come un prodotto di commercio. 

Il Consigliere Caneschi lamenta il fatto che in Italia difetti completamente il controllo 
sulla gestione. 

Il Consigliere Greppi ritiene indispensabile concordare immediatamente un nuovo 
testo. 

Il Sindaco condivide la proposta del Consigliere Fasolin e propone all’assemblea il 
rinvio dell’argomento. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 A seguito di quanto suesposto; 
 Visto il  sottoriportato parere del Segretario comunale; 
 

 
UFFICIO DI SEGRETERIA 

Il sottoscritto Vitale dr. Salvatore, Segretario Comunale; 
Vista la proposta della deliberazione; 
Visto il decreto legislativo n° 267 del 18.08.2000;  

ESPRIME 
parere favorevole in ordine alla conformità dell’azione amministrativa, alle leggi, allo Statuto ed ai 
Regolamenti. 
 
         Vitale dr. Salvatore 
 
 
 Con voti favorevoli unanimi legalmente espressi nei modi e nelle forme di legge: 
 

D E L I B E R A  
 

1) di rinviare ad altra seduta la trattazione dell’argomento di cui all’o.d.g.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 
 
Cattaneo Angelo Giovanni      Vitale dr. Salvatore 
 
 
 
                        
        
 
 
Su attestazione del Messo comunale, si certifica che questa deliberazione, ai sensi dell'art. 
124, del Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267, è stata affissa all'albo pretorio il giorno  
04.06.2010 e vi rimarrà pubblicata per 15 giorni  consecutivi dal  04.06.2010   al  
19.06.2010. 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 

Addì 04.06.2010 
 
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme  di legge all'albo 
pretorio ed è divenuta esecutiva trascorsi 10 gg.         
             
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 
Addì 
 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo (composto di n. 4 fogli + 
allegato). 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE  
 
 

Addì 04.06.2010 


